

首个网约车司机标准发布 有三类违法记录者禁入

网约车司机的准入门槛一直模糊不定，导致不少有犯罪前科的人员进入该行业，这种状况即将发生改变。近日，中国互联网协会分享经济工作委员会联合滴滴出行发布了移动出行驾驶人员禁入标准，首次明确网约车驾驶人员资格审查的“负面清单”，有重大、暴力和危害公众安全的犯罪、严重治安违法、交通安全违法等三大类违法犯罪记录以及精神病的人员，都将被一票否决、禁止进入移动出行平台。

有三类违法记录者禁入

移动出行让分享经济的概念深入人心，专车、快车、顺风车等多种网络约车丰富了人们的出行方式，同时，移动出行平台驾驶员规范管理问题也备受关注。在深入调查研究前科公民限制就业情况、参考国内外运输业背景审查机制并广泛征求专家学者及有关部门的意见后，分享经济工作委员会携手滴滴对网约车驾驶人员背景审查体系进行明确，制定了网约车驾驶员禁入标准。

据介绍，禁入主要针对有重大、暴力、潜在暴力和危害公众安全的犯罪、严重治安违法以及交通违法记录的人员，除负案在逃人员外，有绑架、抢劫、盗窃、吸毒、强奸、猥亵、故意伤害、聚众斗殴、故意杀人、危害国家安

全等犯罪记录，以及非法限制他人人身自由等违反《治安管理处罚法》以及交通安全违法记录的同属此列。

此前，深圳市交通委就建议网约车平台限制部分有犯罪前科人员（主要是有暴力犯罪、强奸等犯罪前科）、对网约车安全存在较大威胁的人员、公安机关正在缉捕的负案在逃人员、毒驾人员及可能肇事肇祸的精神病人注册成为网约车驾驶员，以保障乘客出行安全。

其他有前科者不在此列

今年3月底，深圳市交通运输委员会联合多部门约谈滴滴、优步等5家网约车平台。该委员会指出，经初查，网约车驾驶员中发现有吸毒及重大刑事犯罪前科人员3086名，并要求各平台在4月10日前完成对这批驾驶员的清退。该事件引发了社会的广泛关注，一时间，一场关于有前科是否能开网约车的探讨在社会及行业间展开。有多位律师认为，清退有前科者不合法，且涉嫌歧视刑满释放者劳动的权利，而部分市民尤其是女性市民则对清退有犯罪前科的司机表示支持。

在外界看来，此次分享经济委员会联合滴滴公布的这一犯罪记录筛查体系剔除了

对乘客人身及财产安全有潜在威胁的人员，还保证了除此三类犯罪记录以外的其他有前科公民的就业权，对于我国建立完善的违法犯罪记录与信用、职业准入挂钩制度有一定的推进作用。

“三证”真实才能注册

目前滴滴是业内唯一一家与国家相关部门展开合作并共同进行犯罪记录筛查的出行平台。司机和车主在注册滴滴账户时，需要提供“身份证”、“驾驶证”和“车辆行驶证”信息，只有三证信息全部真实有效才能成功注册。

与此同时，滴滴还与相关部门合作，与公安机关在全国违法犯罪人员信息系统、全国在逃人员信息系统、毒品犯罪嫌疑人员数据库、公安交通管理综合应用平台、重性精神病人管理综合信息系统实时全面查询比对，从而防止上述三大类可能威胁乘客安全的前科人员进入平台。

滴滴出行表示，作为全球最大的一站式出行平台，滴滴一直致力于为乘客提供最安全可靠的出行体验。从成立之初，滴滴就建立了严格的车辆与司机准入标准，目前，滴滴已与多个国家有关部门展开了紧密合作，对平台司机、车主进行严格审核与筛查，剔

除上述可能威胁乘客安全的人员进入平台担任司机。

>>链接——

网约车司机违法案例

5月2日晚，深圳一名24岁的女教师搭乘网约车的顺风车返回学校的路上，被司机带至偏僻处抢劫并杀害抛尸。此后，该网约车平台发布长微博予以证实，并称犯罪嫌疑人在注册时使用了真实的身份证、驾驶证以及行驶证，但案发时车辆的牌照系伪造。

5月1日，海口4名女生乘坐网约车时，竟然发现司机边开车边自慰。惊恐之下，女生将司机不雅举动的视频上传至网络，并公布该司机的电话号码和车牌，呼吁大家注意乘车安全。随后，网约车平台对该名司机做出永久封禁的处理。

4月25日，媒体报道了一起女乘客遭专车司机殴打的事件。乘客杨女士通过专车软件叫车，“司机态度不好，一直在抱怨地点不好找”。到达目的地后，杨女士用手机软件结账时给了“一星”差评，谁知司机对此很不满，随之对乘客进行殴打。

(京华)

阅读数码通讯信息

感受时尚智能生活

欢迎刊登IT/通讯广告

咨询电话:0394-8599377 13839451901 13592220023